

中方：堅持半島無核化 一貫發展中朝關係

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）朝鮮官方通訊社朝中社3日發表評論文章，批評中國在朝核問題上的立場。

外交部發言人耿爽對此表示，中方在朝鮮半島無核化問題以及發展中朝睦鄰友好關係上的立場是一貫、明確

的，中方始終秉持客觀公正的立場，按照事情的是非曲直判斷處理有關問題。

據報道，朝中社3日刊登署名為「金哲」的評論文章，點名批評中國官方媒體刊登多篇有關朝核問題的文章「事理不分」，構成了「對朝鮮自主

合法權利和尊嚴的侵害」。文章稱，中國不要再無謂地企圖考驗朝鮮的忍耐的界限，而應當冷靜看待現實並作出正確的戰略選擇。中國要深思，現在亂砍朝中關係支柱的危險妄動可能帶來的嚴重後果。這是最近朝中社第一次點名批評中國。

維護半島和平 推動對話協商

中國外交部發言人耿爽昨日回應，中方在朝鮮半島無核化問題上的立場是一貫、明確的。中方在發展中朝睦鄰友好關係方面的立場也是一貫、明確的。多年來，中方一直秉持客觀、公正立場，

按照事情是非曲直，判斷和處理有關問題。中方堅定不移地致力於實現半島無核化，維護半島和平穩定，推動通過對話協商解決問題。他表示，希望其他有關各方也能切實負起應有的責任，為地區和平穩定，為本地區人民的共同福祉發揮應有作用。

社科院2017年中國周邊安全形勢評估報告：

朝核成最大地區危機

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）中國社科院昨天發佈《中國周邊安全形勢評估（2017）》，一改過去幾年的熱度排序，朝鮮半島問題將會超越南海爭端，在2017年成為地區熱點中的「熱點」。北京專家指出，半島局勢到了50年來最嚴重的時刻，朝鮮對中國的不滿情緒，顯示對自身嚴峻處境的焦慮，也恰好證明中國作為負責任的大國，正堅決執行聯合國對朝制裁決議。中國無需和朝鮮論戰，應繼續亮明底線，堅持鮮明態度，積極主動發揮作用，確保無核化並防止周邊和平安全環境遭到破壞。

該報告由中國社科院亞太與全球戰略研究院、中國社科院地區安全研究中心及社科文獻出版社共同推出。報告指出，目前朝鮮半島危機重重，不僅各方不讓步，並且矛盾還在升級。

合作讓位對抗 50年來最嚴峻

美國重返亞洲，朝鮮的核武器試驗，韓國的「薩德」部署，讓合作讓位於對抗。在以往的歷史中，因朝鮮半島、東北亞格局變化，不乏讓中國利益受損的案例，因此，中國把政策定位的重點首先放在防止生亂生戰上是必要的，但從長遠發展看，還是要構建朝鮮半島、東北亞的綜合穩定機制。

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮對本報表示，正如朝鮮外務省發言人日前所稱，目前的半島局勢是50年來最嚴重的。美國特朗普政府揚言結束

對朝「戰略忍耐」，轉而尋求一種極限施壓，在高壓態勢下阻止朝鮮進一步發展核武器，不僅在軍事上加大威懾，在政治上也以各種手段爭取中國的支持。

堅執聯合國決議 暫停朝進口煤

「中國既往的對朝態度是比較含蓄的，而在朝鮮的一再任性下，中國的態度開始變得強硬。」金燦榮說，自去年聯合國安理會通過2321號決議後，中國已經不止一次採取履行決議的具體行動，今年更是暫停從朝鮮進口煤炭。這不僅是堅決執行聯合國安理會對朝制裁決議的具體行動，也是作為一個負責任大國的具體表現。可以說，朝鮮展開罵戰，宣洩對中國的不滿情緒，是出於對自身嚴峻處境的焦慮，「大概是想喊話中國別跟着美國跑，別做制裁朝鮮的領頭羊」，這也恰好證明中國作為負責任

的大國，正堅決執行聯合國對朝制裁決議，有力地反駁了美韓等國散佈的「中國執行安理會決議不力」的謠言。

金燦榮認為，在半島問題上，中國目標在於確保無核化和防止周邊安全環境遭到破壞。中國不會被任何一方左右，而是會繼續積極主動發揮作用，力爭以和平方式實現上述目標。



朝鮮近月試射導彈事件簿

- 4月29日** 從平安南道北倉一帶試射一枚疑為新型中程彈道導彈「KN-17」，發射後可能在空中爆炸
 - 4月16日** 於咸鏡南道新浦一帶發射一枚導彈，不久便於空中爆炸，令韓方難以分析出型號
 - 4月5日** 在咸鏡道一帶向半島東部海域發射一枚「北極星-2」型中程彈道導彈，飛行約60公里，9分鐘後落入日本海
 - 3月22日** 在元山空軍基地附近發射一枚導彈，但未能正常發射，型號未能核實
 - 3月6日** 在平安北道東昌里一帶發射4枚彈道導彈，飛行距離約為1,000公里，飛行高度約為260公里，墜落日本秋田縣南鹿半島以西僅300至350公里的日本海
 - 2月12日** 在平安北道芳峴空軍基地朝半島東部海域發射「北極星-2」型地對地中程彈道導彈，射程500公里，最高領袖金正恩現場指導
- 本報資料室整理

韓國部署薩德 美國「薩德」反導系統在韓國部署就緒



美聯社

「帶路」早期項目收成 中國續擴朋友圈



位於肯尼亞由中國建造的蒙內鐵路。 新華社

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）中國社科院昨天發佈的《中國周邊安全形勢評估（2017）》指出，2016年，眾多「一帶一路」早期項目進入真正的「收穫期」，國際社會對「一帶一路」的關注度和認可度進一步提升，「一帶一路」的「朋友圈」不斷擴大。報告也指出，當前美日對中國倡議的戰略對沖姿態仍然突出，「一帶一路」倡議既面臨重大的歷史性機遇，同時也面臨新的挑戰。

聯合國大會認可

報告稱，「一帶一路」倡議的規劃佈局初步完成，隨着系列早期項目進入收穫期，互聯互通網絡逐步成形，項目示範效應初步顯現，「一帶一路」已經從規劃佈局的倡議階段過渡到戰略協調與項目建設

並重的推進與實施階段。同時，國際社會對「一帶一路」倡議的關注度和認可度不斷提升，至今已有100多個國家和國際組織參與中國的「一帶一路」倡議，中國同30多個沿線國家簽署了共建「一帶一路」合作協議，同20多個國家開展國際產能合作。而且更為重要的是，中國的「一帶一路」倡議得到聯合國大會的認可，聯合國安理會於2016年3月通過了包括推進「一帶一路」倡議內容的決議。

不過報告也指出，「一帶一路」倡議是中國倡導的與沿線國家發展戰略相互對接的重要機制，儘管得到包括聯合國大會以內的國際社會的普遍認同，但中國周邊國家尤其是傳統西方大國對「一帶一路」是中國實現崛起並進而稱霸的「戰略設計」的擔心與懷疑仍十分突出。

美國重返亞洲

美韓近日在朝鮮半島附近海域軍演。 美聯社



中美南海軍事博弈呈長期性

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）中國社科院昨天發佈的《中國周邊安全形勢評估（2017）》指出，在南海問題上，確定性與不確定性並存。可以確定的是，美國不會放棄對南海問題的干涉，中美博弈仍是影響南海問題的主要因素，未來中美在南海地區進行的軍事博弈將是長期性的。

報告稱，南海變成了一個大國力量和地區力量博弈的場所，這是一個新形勢。南海問題關係到中美在西太平洋地區權力的博弈，是帶有根本性和長期性的戰略議題。可以確定的是，美國不會放棄對南海問題的干涉，

中美博弈仍是影響南海問題的主要因素。未來中美在南海地區進行的軍事博弈將是長期性的，加之美國對盟友、夥伴關係等的動員能力，中美的博弈將是影響南海問題走向的重要因素。

目前南海問題被島礁建設、軍事化、國際仲裁等議題所困擾，加之大國間博弈不斷，如何跳出競爭思維而實現合作共贏，或許是處理南海問題所需要的新思維。未來，中國與南海權益聲索國、中國一東盟、中美這三軌仍將相互作用，共同決定南海局勢的發展方向。

中國東盟面臨更複雜挑戰

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）中國社科院昨天發佈的《中國周邊安全形勢評估（2017）》指出，未來中長期內，東盟一體化進程將繼續加快。中國與東盟及其成員國間的互動及合作有望繼續加強。但南海問題久拖不決，部分東盟成員國內政局變動和對外關係調整，加之第三方因素的介入和干擾，這三大因素使中國與東盟，包括與東盟成員國之間關係面臨更為複雜的挑戰。

報告稱，緬北衝突的走向和國內民族

和解進程，馬來西亞、泰國及柬埔寨國內政局的未來變動以及菲律賓、越南等南海權益聲索國在南海問題上的下一步動作，仍然有可能增加地區安全形勢的不確定性。

特朗普東盟政策未明朗

此外，在美國推行「亞太再平衡」的進程中，東盟地位的提升表明美國傳統上忽視東盟的情況發生了改變。東盟國家也希望特朗普上任後會繼續強化美國一東盟關係，而不是恢復傳統上的忽

視。但如果特朗普延續推行奧巴馬任內的「亞太再平衡」戰略，對於東盟及其成員國而言，如何審慎地處理與中國和美國的關係，避免陷入在中美之間選邊站的窘境，繼續開展大國平衡外交並維持地區複雜的戰略平衡，將是未來中長期內面臨的最大考驗。

報告同時指出，從根本上講，共同利益驅動、機制保障和文化相通三大因素決定了中國一東盟關係及中國與東盟成員國關係總體上將繼續保持穩步發展勢頭。只要中國一東盟雙方能相向而行，共同努力，中國一東盟關係就能有光明的前景。